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Abstract 

Turzáková, J. Consumer protection in providing loans by non-bank institutions. 

Bachelor's thesis. Brno: Mendel university, 2016. 

The theme of the thesis is consumer protection in area of providing consumer loans 

by non bank institutions. The work is divided into literature search and main work. In 

literature search is analyzed concept of loan, legislation of consumer, consumer loan 

and also loan process. 

The main work consists of analysis of consumer loan's contracts from non-bank 

institutions. After analysis come recommendations in applying for consumer loan. 

Keywords 

Consumer protection, loan, consumer loan, non-bank institutions 

Abstrakt 

Turzáková, J. Ochrana spotrebiteľov pri poskytovaní úverov nebankovými subjektmi. 

Bakalárska práca. Brno: Mendelova univerzita, 2016. 

Témou záverečnej práce je ochrana spotrebiteľov v oblasti poskytovania 

spotrebiteľských úverov od nebankových spoločností. Práca sa člení na literárnu rešerš 

a vlastnú prácu. V literárnej rešerši sú rozobraté pojmy úver, právna ochrana 

spotrebiteľa, pojem spotrebiteľský úver a tiež úverový proces. 

Vlastná práca spočíva v analýze zmlúv o spotrebiteľskom úvere od vybraných 

nebankových inštitúcií. Po analýze nasledujú odporúčania pri žiadaní o spotrebiteľský 

úver. 

Kľúčové slová 

Ochrana spotrebiteľa, úver, spotrebiteľský úver, nebankové inštitúcie 
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1 Úvod a cieľ práce 

1.1 Úvod 

Témou bakalárskej práce je ochrana spotrebiteľov pri poskytovaní úverov nebankovými 

subjektmi.  

Spotrebiteľský úver sa dá v súčasnosti u väčšiny spoločností zriadiť cez telefón z 

pohodlia domova a predstavuje ľahkú formu získania peňazí k nákupu spotrebného 

tovaru, ako je nákup elektroniky, automobilu, vybavenia domácnosti alebo v niektorých 

prípadoch aj nákup nehnuteľnosti, alebo peňazí k okamžitej potrebe. Klient ale musí 

preukázať schopnosť tento úver splácať. Tiež by si pred zjednaním mal dobre 

premyslieť dôvody, aby sa tak nedostal do zdĺhavej pasce, z ktorej často niet cesty 

späť. Ochrana spotrebiteľa zaisťuje, aby sa spotrebiteľ vyhol nekalým praktikám zo 

strany poskytovateľov úverov, keďže spotrebiteľ je obecne považovaný za slabší 

subjekt na trhu.  

Dňa 16. 03. 2015 bola schválená novela, ktorou sa mení zákon o ochrane 

spotrebiteľa. Táto novela zaviedla tzv. konciliaci, ktorá urýchľuje riešenie sporov medzi 

spotrebiteľmi a výrobcami. Naviazala tak na smernicu Európskeho parlamentu a Rady 

č. 2013/11/EU zo dňa 21. 05. 2013 o alternatívnom riešení spotrebiteľských sporov a 

na Nariadenie č. 524/2013 o online riešení sporov. Táto nová úprava posilňuje 

postavenie spotrebiteľa na trhu, ktorý má tak prehľad o svojich právach a z 

celoeurópskeho pohľadu sa zladili podmienky o ochrane spotrebiteľa s ostatnými 

členskými štátmi EÚ. (www.epravo.cz, 2015) 

V marci 2016 sa tiež upravil zákon o úvere pre spotrebiteľa a Smernica 

2014/17/EU o zmluvách o spotrebiteľskom úvere na nehnuteľnosti určené k bývaniu, 

ktorá upravuje hypotekárne úvery doposiaľ z úpravy spotrebiteľských úverov vylúčené. 

Za hlavný cieľ sa považuje zvýšenie kredibility tuzemského trhu retailových úverových 

služieb a obmedzenie nekalých praktík od nebankových subjektov, ktoré zjednávajú 

úvery pre spotrebiteľov. Zákon zavádza prvky, ktoré významne posilňujú pozíciu 

spotrebiteľa a v sektore nebankových poskytovateľov právna úprava rieši hlavne 

nekalé obchodné praktiky a nízku odbornosť a dôveryhodnosť niektorých distribútorov 

úverov. (www.mfcr.cz, 2015) 

 

 

http://www.epravo.cz/
http://www.mfcr.cz/
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2 Cieľ práce a metodika 

2.1 Cieľ práce 

Cieľom tejto bakalárskej práce je oboznámiť čitateľa s problematikou úverovania 

a uzatvárania úverových zmlúv.  

Práca je zameraná na ochranu spotrebiteľa pri poskytovaní úverov a pôžičiek od 

nebankových subjektov a na právne predpisy ktoré s tým súvisia. Ďalej sa zabýva 

novinkami v oblasti spotrebiteľských úverov, ktoré platia od marca 2016, nový zákon 

pokrýva všetky typy spotrebiteľských úverov od klasických hotovostných cez kreditné 

karty, nákupy tovaru na splátky až po hypotéky a iné úvery, ktorých sa zákon 

o spotrebiteľských úveroch doposiaľ netýkal. Tento zákon tiež sprísňuje vstup 

nebankových poskytovateľov do odvetia spotrebiteľských úverov. Dozor a reguláciu 

nad touto oblasťou preberá Česká národná banka, ktorá bude nebankových 

poskytovateľom udeľovať licencie k činnosti podľa vopred stanovených kritérií 

a následne ich zapíše do registra nebankových poskytovateľov spotrebiteľských 

úverov. 

Vo vlastnej práci ide o porovnanie zmlúv o spotrebiteľskom úvere od spoločností 

Cofidis, s. r. o., Provident Financial, s. r. o. a Essox, s. r. o. a následne ich právna 

analýza. 

Hlavným cieľom tejto práce sú odporúčania spotrebiteľom, ako správne postupovať 

pri zjednávaní zmluvy s dôrazom na správnu formuláciu zmlúv a upozornenie tak na 

nedostatky, ktoré z nich vyplývajú s cieľom zvýšiť ochranu spotrebiteľa v tejto oblasti. 

Nakoniec sú spomenuté aj neprimerané praktiky, ktoré najčastejšie nebankové 

inštitúcie rady využívajú..  

Keďže pri zjednávaní pôžičiek od nebankových subjektov sa na rozdiel od 

bankových inštitúcií väčšinou nenahliada do registra dlžníkov, sú nebankové pôžičky 

pre klientov lákavé. Preto je cieľom vlastnej práce oboznámenie spotrebiteľa 

s kompletnými informáciami a právami pri uzatváraní zmluvy a tiež zoznámenie sa 

s rizikami, ktoré mu hrozia pri uzatváraní zmlúv od nebankových inštitúcií. 

.  
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2.2 Metodika práce 

V literárnej rešerši sa preštuduje odborná literatúra a informácie, ktoré sa zameriavajú 

na problematiku spotrebiteľských úverov a ochrany spotrebiteľa, úprava podľa nového 

občianskeho zákonníka a ďalšie súvisiace normy a smernice. Tiež budú rozobraté 

právne predpisy s konkrétnymi paragrafmi nového občianskeho zákonníka, ktoré 

upravujú zmluvu o úvere a zmluvu o zápôžičke a rozdiely medzi nimi. Metódy použité 

v literárnej rešerši sú analytická a popisná. 

Spomenuté sú zásady úverovania, poskytovatelia spotrebiteľských úverov, Česká 

leasingová a finančná asociácia a činnosti, ktoré vykonáva. Dôležitou časťou sú 

zmeny, ktoré nastali pre nebankové subjekty podľa novej úpravy zákona 

o spotrebiteľskom úvere, ako je regulácia vstupu do odvetvia u sprostredkovateľov 

a nebankových poskytovateľov, nekalé obchodné praktiky a zvýšené nároky na 

odbornosť niektorých subjektov. Tiež je spomenutá ročná percentná sadzba nákladov 

RPSN, jej výpočet a aké náklady v sebe zahŕňa. 

Kapitola 7 popisuje úverové registre neplatičov, konkrétne BRKI, NRKI, SOLUS 

a CRÚ a informácie, ktoré tieto registre obsahujú. Nakoniec je zhrnutý priebeh úverovej 

operácie. 

Vo vlastnej práci sa na základe prevedenej analýzy a metódy komparácie 

spotrebiteľských zmlúv od troch nebankových subjektov podľa prílohy č. 3 zákona 

o spotrebiteľskom úvere vyhodnotí, či dané zmluvy obsahujú všetky povinné 

náležitosti. Súčasťou každej analýzy je tabuľka s odkazom na konkrétny bod v zmluve, 

kde sa daná náležitosť nachádza.  

Zhodnotia sa nedostatky v konkrétnych zmluvách, ktoré poškodzujú spotrebiteľa, 

spomenuté sú neprimerané praktiky, ktoré najčastejšie nebankové inštitúcie rady 

využívajú a riziká, ktoré mu hrozia pri uzatváraní zmlúv s nebankovými 

inštitúciami. Následne sa navrhnú zmeny a odporúčania o tom, čo by si záujemcovia 

o spotrebiteľský úver mali vopred zvážiť a ktoré by mohli prispieť k jeho zvýšenej 

ochrane.  
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3 Literárna rešerš 

3.1 Z histórie poskytovania úverov 

V staroveku mal úver podobu úveru úžerníckeho, používal sa aj v otrokárskej a 

feudálnej spoločnosti. Neskôr sa vypracoval vzťah medzi veriteľom a dlžníkom vo 

forme záväzku, ktorý ale neobsahoval úrok. Úrok bol zjednaný v samostatnej zmluve, 

no veriteľ nemohol požadovať väčšie plnenie ako poskytol.  

Na začiatku požičiavali peniaze len bohatí ľudia za vysoký úrok a to najmä šľachte 

alebo panovníkom. Katolícka cirkev bránila požadovať náhradu za požičané peniaze, 

čo sa neskôr rozšírilo na všetkých kresťanov. Rozvoj priniesla až tovarová výroba v 19. 

storočí, kedy vznikali aj prvé peňažné ústavy a sporiteľne. Škody, ktoré vznikli po 

druhej svetovej vojne spôsobili rozšírenie úverových vzťahoch vo vnútroštátnych 

ekonomikách, ale aj v medzinárodnom obchode. Vďaka vysokým požiadavkám na 

modernizáciu výroby niekoľkonásobne vzrástol objem úverov. (Grúň 2009, s. 269) 

V súčasnosti nie je získanie úveru nič neobvyklého. Je to dobrý prostriedok ako 

získať potrebnú vec okamžite bez dlhého šetrenia. Každý úver má ale iné podmienky, 

niektoré sú výhodnejšie viac, iné menej. Záleží to od daného bankového alebo 

nebankového subjektu, ktorý úver poskytuje a od podmienok, ktoré si stanoví.  

3.2 Charakteristika zmluvy o úvere 

Zmluva o úvere je upravená v §2395 – §2400 nového občianskeho zákonníka. 

Úverujúci (veriteľ) sa ňou zaväzuje, že na požiadanie úverovaného (dlžníka) poskytne 

v jeho prospech peňažné prostriedky do určitej čiastky, a úverovaný sa zaväzuje 

poskytnuté peňažné prostriedky vrátiť a zaplatiť úroky.  

  

Podstatnými náležitosťami zmluvy o úvere sú: 

1. povinnosť úverujúceho poskytnúť úverovanému na jeho požiadanie peňažné 

prostriedky do určitej čiastky, 

2. povinnosť úverovaného poskytnuté peňažné prostriedky vrátiť, 

3. povinnosť úverovaného zaplatiť úroky. 
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Medzi nepodstatné náležitosti patrí: 

a) účel, na ktorý sa úver poskytuje, 

b) výška úroku a pravidlá úročenia, 

c) podmienky čerpania úveru (povinnosti, ktoré má úverovaný plniť, aby mohol 

čerpať úver a stanoviť dobu pre čerpanie úveru), 

d) podmienky splácania úveru (spôsob a doba splácania úveru, prípadne 

podmienky predčasného splatenia úveru), 

e) poplatky o cenách, ktoré úverujúci môže vedľa zjednaných úrokov požadovať 

od úverovaného za konkrétne poskytnuté služby, 

f) ďalšie povinnosti, ktoré je úverovaný povinný plniť po dobru trvania úverového 

vzťahu, 

g) sankcie pre prípad omeškania úverovaného so splácaním úveru a sankcie za 

porušenie ďalších povinností úverovaným, 

h) zaistenie, 

i) ukončenie zmluvného vzťahu zo zmluvy o úvere. 

 

Poskytované úverové obchody sa dajú členiť na: 

 krátkodobé (napríklad kontokorentný úver, zmenkové úvery, ručiteľské úvery, 

účelové úvery), 

 strednodobé a dlhodobé úvery (emisné, úverový úpis, hypotekárny) 

a odkúpenie pohľadávok (factoring, forfaiting). 

3.3 Zásady úverovania 

Pri poskytovaní úveru sa vychádza z nasledujúcich zásad: 

1. Zásada priamosti – ak je v zmluve uvedený konkrétny účel, ku ktorému ich 

spotrebiteľ chce použiť, použijú sa pre spotrebiteľa presne na tento 

stanovený účel. Existuje ale aj také zmluvné zjednanie, ktoré neuvádza 

účel, ale stanovuje, že spotrebiteľ je povinný použiť peňažné prostriedky 

výhradne na svoju osobu. 

2. Zásada účelovosti – úverové prostriedky by mali byť použité iba k tým 

účelom, ku ktorým boli poskytnuté, samozrejme iba ak je to dohodnuté v 

zmluve. Účel nemusí byť v zmluve vždy uvedený. 
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3. Zásada termínovanosti – úver je splatný v lehote stanovenej v zmluve, 

veriteľ poskytuje úvery spravidla na dopredu určenú dobu a spotrebiteľ je 

povinný vrátiť úverové prostriedky v lehote splatnosti. Prípadne môžu byť 

dohodnuté aj bonifikácie za splatenie úveru vopred alebo naopak, sankcie 

za oneskorenú platbu. 

4. Zásada zaistenia – ide o zaistenie návratnosti úveru a limitovanie 

prípadných strát prostriedkov. Cena zaistenia sa zisťuje podľa druhu 

zaisťovacieho prostriedku buď kvalifikovaným súdnym znalcom alebo 

pracovníkom banky. Niekedy sa cena zaistenia môže rovnať účtovnej 

hodnote predmetu zaistenia. 

5. Zásada zúročiteľnosti – dlžník platí úroky z úveru, ktoré sú odstupňované 

podľa rôznych kritérií, napr. podľa osoby dlžníka, druhu úveru, objektu 

úverovania, charakteru transakcie apod.  

3.4 Zmluva o zápôžičke 

Od 1. 1. 2014 nový občiansky zákonník (NOZ) zmenil zmluvu o pôžičke na zmluvu 

o zápôžičke. Je upravená v § 2390 – 2394. Zmluvou o zápôžičke prenecháva 

zapožičiavateľ zastupiteľnú vec vydlžiteľovi tak, aby ju užíval podľa potreby a po čase 

vrátil vec rovnakého druhu. Ide teda o premenovanú zmluvu o pôžičke, pričom sa mení 

aj názvoslovie subjektov, z veriteľa sa stáva zapožičiavateľ a z dlžníka vydlžiteľ. 

Predmetom pôžičky nie sú len peniaze, ale akákoľvek iná zastupiteľná vec. 

 

V novom občianskom zákonníku sú vymedzené tieto podstatné náležitosti: 

a) prenechanie zastupiteľnej veci zapožičiavateľom vydlžiteľovi tak, aby ju užil 

podľa vlastného uváženia, 

b) povinnosť vydlžiteľa po čase vrátiť zapožičiavateľovi vec rovnakého druhu. 

 

Medzi nepodstatné náležitosti obvykle patrí: 

a) splatnosť zápôžičky, to znamená stanovenie doby po uplynutí, v ktorej je 

vydlžiteľ povinný vrátiť druhovo určenú vec, 

b) spôsob vrátenia druhovo určenej veci, 

c) podmienky splatenia peňažnej zápôžičky, 
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d) platenie úrokov a ich výška, prípadne pravidlá úročenia (v prípade peňažnej 

zápôžičky), 

e) množstvo vrátenej zápôžičky (v prípade nepeňažnej zápôžičky), 

f) účel, pre ktorý sa zápôžička poskytuje, 

g) sankcie pre prípad omeškania, 

h) podmienky predčasného splatenia zápôžičky, 

i) zaistenie, 

j) ukončenie zmluvy o zápôžičke. 

 

Ich spoločným znakom je, že ako pôžičky, tak aj úvery sa poskytujú fyzickým aj 

právnickým osobám. (www.bulletin-advokacie.cz, 2015) 

3.5 Hlavné rozdiely medzi zápôžičkou a úverom 

1. Zmluva o úvere je tzv. konsenzuálna. Vzniká uzavretím a nezáleží na tom, či sú 

prostriedky skutočne poskytnuté. 

2. Zmluva o zápôžičke je tzv. reálna. K jej vzniku dochádza už samotným 

prevedením finančných prostriedkov alebo hmotných prostriedkov. 

3. Zápôžičku môže poskytnúť ktokoľvek, no úver iba spoločnosť, ktorá má túto 

činnosť v predmete podnikania. 

4. Predmetom zmluvy o úvere musia byť vždy finančné prostriedky, pri zápôžičke 

to môžu byť aj hmotné veci. 

5. Zápôžičku je možné poskytnúť iba vydlžiteľovi alebo jeho zástupcovi, úver aj 

tretím osobám. 

6. Pri zmluve o zápôžičke je možné peňažné prostriedky vrátiť aj v inej mene. 

7. Pri zmluve o zápôžičke nie je potrebné uvádzať dátum splatnosti. 

8. Zmluva o zápôžičke sa nemusí uzatvárať písomne, ale len ústne. 

9. Úver je úročený vždy, zápôžička naopak, môže byť aj bezúročná. 

(www.zpravy.tiscali.cz/, 2014) 

 

http://www.zpravy.tiscali.cz/


18 Vývoj právnej ochrany spotrebiteľa 

4 Vývoj právnej ochrany spotrebiteľa 

Významový obsah ochrany spotrebiteľa sa v priebehu doby vyvíjal. Na začiatku 

minulého storočia bola ochrana spotrebiteľa čímsi utopickým a nevhodným snažením. 

V Českej republike sa začala vo väčšej miere rozvíjať súčasne s prechodom na 

demokratický právny systém. Dochádzalo ale k zneužívaniu silnejšej strany 

spotrebiteľsko-právneho vzťahu – dodávateľa a to viedlo k narušeniu rovnosti v 

neprospech slabšieho článku – spotrebiteľa. A tak sa v právnom ráde zakotvili 

kogentné ustanovenia, čím sa docielilo vyrovnanie strán spotrebiteľsko-právneho 

vzťahu.  

Pokiaľ ide o kvalitu právnych noriem, ochrana spotrebiteľa je v Českej republike na 

dostatočnej úrovni. Tieto právne normy regulujú kvalitu výrobkov a služieb, zdravotnú 

nezávadnosť, nezávadnosť výrobkov voči životnému prostrediu, bezpečnosť, ako aj 

technické požiadavky a predpoklady, ktoré majú výrobky a služby splňovať. (Hulva 

2006, s. 9) 

4.1 Právna úprava ochrany spotrebiteľa v ČR 

Právna úprava problematiky ochrany spotrebiteľa má za cieľ zlepšiť právne postavenie 

spotrebiteľa na trhu, lebo spotrebiteľ je obecne považovaný za slabší subjekt na trhu. 

Ako uvádza Selucká (2008), súkromnoprávnu ochranu spotrebiteľa nájdeme hlavne 

v novom občianskom zákonníku, prípadne v ďalších normách a smerniciach, ako sú 

napr.: 

● smernica 85/577 EHS o ochrane spotrebiteľa pri zmluvách zjednávaných mimo 

obchodnú prevádzkareň, 

● smernica 87/102/EHS o spotrebiteľskom úvere v znení smernice 97/7/EK, 

● smernica 90/314 EHS o súborných službách pre cesty, 

● smernica 93/13/EHS o nekalých podmienkach v spotrebiteľských zmluvách, 

● smernica 94/47/ES o ochrane nadobúdateľov vo vzťahu k niektorým aspektom 

zmlúv o nadobudnutí práv k dočasnému užívaniu nehnuteľností, 

● smernica 97/7/ES o ochrane spotrebiteľa z hľadiska zmlúv zjednávaných na 

diaľku (tzv. distančné zmluvy), 

● smernica 1999/44/ES o určitých aspektoch nákupu spotrebného tovaru a záruk 

za spotrebný tovar, 
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● smernica 2002/65/ES o uvádzaní finančných služieb pre spotrebiteľa na trh na 

diaľku, 

● smernica 2005/29/ES o nekalých obchodných praktikách voči spotrebiteľom na 

vnútornom trhu.  

 

Problematika ochrany spotrebiteľa je citlivou oblasťou, ktorá si zasluhuje pozornosť 

zo strany podnikateľov aj samotných spotrebiteľov. Dozor nad dodržiavaním povinností 

podľa zákona o ochrane spotrebiteľa vykonáva hlavne Česká obchodná inšpekcia, 

pričom dozor nad niektorými ďalšími povinnosťami vykonávajú aj ďalšie správne 

orgány ako sú napríklad Česká národná banka, Štátna poľnohospodárska 

a potravinárska inšpekcia alebo Energetický regulačný úrad. 
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5 Spotrebiteľský úver 

Vývoj spotrebiteľského úveru je spojený s rokom 1950, kedy v USA vznikol tzv. „Diners 

Club“, ktorý bol považovaný za prvú kreditnú kartu na svete. Zakladateľom bol 

newyorský podnikateľ Frank McNamara spolu so svojím partnerom Ralphom 

Schneiderom. Účelom tohto klubu bolo vydávanie úverových kariet na bezhotovostné 

platenie v reštauráciách (neskôr aj v hoteloch a obchodoch). Stačilo sa iba preukázať 

kartou a náklady uhradil klub za drobný poplatok. Na konci roku 1950 túto kartu 

vlastnilo už viac ako 20 000 klientov.  

Pre majiteľov kariet bolo lákavé, že mohli nakúpiť služby a tovar kedykoľvek bez 

toho, aby museli žiadať o poskytnutie peňažných prostriedkov. Karta Diners Club 

postupne prenikala do ďalších zemí a bola aj prvou kreditnou kartou v 

Československu. Počas svojej existencie dosiahla celý rad prvenstiev a v oblasti 

kreditných kariet bola vždy na vrchole inovácií. (www.penize.cz, 2007) 

Následne ostával už len malý krok z k založeniu tzv. „retail credit“, kedy ide o 

nákup tovaru na splátky alebo úver a teda typická podoba spotrebiteľského úveru. 

(Dohnal 2011, s. 17) 

5.1 Pojem a právna úprava spotrebiteľského úveru 

Spotrebiteľským úverom rozumieme prísľub poskytnutia peňažných prostriedkov 

podnikateľom fyzickej osobe nepodnikateľovi. Ide o vzťah, kedy na jednej strane má 

podnikateľ povinnosť na základe uzavretej zmluvy poskytnúť spotrebiteľovi peňažné 

prostriedky a na druhej strane je spotrebiteľ, ktorý má právo poskytnuté prostriedky 

použiť a následne vrátiť aj s úrokmi. Je upravený v zákone č. 145/2010 Zb. o 

spotrebiteľskom úvere.  

Úplatou za poskytnutie finančných prostriedkov je úrok, jeho výška sa uvádza vo 

forme ročnej úrokovej sadzby.  

Zákon o spotrebiteľskom úvere upravuje niektoré práva a povinnosti súvisiace s 

odloženou platbou, pôžičkou, úverom či inou obdobnou finančnou službou 

poskytovanou alebo prisľúbenou spotrebiteľovi veriteľom, prípadne 

sprostredkovateľom. V § 2 sa vymedzuje vecná pôsobnosť zákona, a to vymenovaním 

právnych vzťahov, na ktoré sa navrhovaná právna úprava nebude vzťahovať a ktorá 

vyplýva z implementovanej smernice ES.  

http://www.penize.cz/
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Z pôsobnosti zákona je vylúčené: 

● Pôžičky alebo úvery poskytnuté pre účely bývania, ktoré sú zaistené záložným 

právom k nehnuteľnosti, ide o hypotekárne úvery. Vylúčené ale nie sú 

neúčelové hypotéky ako sú napríklad úvery zo stavebného sporenia. 

● Operatívny leasing (prenájom vozidla s ďalšími službami, pričom vozidlo je po 

skončení nájmu vrátené prenajímateľovi). Z toho vyplýva, že leasing obecne je 

spotrebiteľským úverom. 

● Spotrebiteľský úver poskytnutý bez úroku aj akejkoľvek úplaty. 

● Finančné služby v podobe priebežného poskytovania služby alebo dodávania 

tovaru rovnakého druhu, za ktoré spotrebiteľ platí v priebehu poskytovania 

splátkami - napríklad mesačné platenie telekomunikačného operátora. 

● Služby, kde celková výška úveru predstavuje menej než 5000 Kč alebo viac 

ako 1 880 000 Kč. Pôžička alebo úver nad 1880 800 je teda stále 

spotrebiteľským úverom, ale povinnosti veriteľa a práva spotrebiteľa plynúce zo 

zákona o spotrebiteľskom úvere sa naňho nevzťahujú. 

● Zvýhodnené zamestnanecké úvery. 

● Úvery na maržové obchody, čiže obecné úvery poskytnuté bankou alebo 

obchodníkom s cennými papiermi za účelom operácie s investičnými nástrojmi. 

● Bezplatné odloženie ostávajúceho dlhu. 

● Zvýhodnené pôžičky poskytované vo verejnom záujme (napríklad 

novomanželské pôžičky). 

● Pôžička získaná v záložni, ak je veriteľovi prenechaná hnuteľná vec a dlžník ju 

nemá povinnosť vykúpiť ani inak splácať dlh. 

● Spotrebiteľský úver obsiahnutý v súdnom zmieri alebo v zmieri uzavretom pred 

iným orgánom (správny orgán či rozhodca). 

 

Spotrebiteľským úverom je dokonca aj vzťah, v ktorom podnikateľ umožní 

spotrebiteľovi odloženie úhrady už existujúceho dlhu alebo aj tzv. prečerpanie 

(kontokorent), revolvingové úvery, nezaistené úvery zo stavebného sporenia, splátkový 

predaj apod.  

Klient, ktorý si zaobstaráva finančný leasing, musí ale rátať s tým, že pohľadávka 

veriteľa z tohto leasingu bude zaradená do úverového registra. (www.mesec.cz, 2011) 

http://www.mesec.cz/
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5.2 Informačná povinnosť 

Dôležitou súčasťou ochrany spotrebiteľa je správne ho informovať o potrebných 

náležitostiach spotrebiteľských zmlúv, ako sú podmienky o nákladoch úveru a svoje 

povinnosti s tým spojené. Jedno vyhotovenie zmluvy dostane spotrebiteľ v listinnej 

podobe alebo na inom trvalom nosiči dát. Veriteľ má povinnosť vysvetliť spotrebiteľovi 

predzmluvné informácie, vrátane dôsledkov z omeškania, základné informácie o 

daných ponúkaných produktoch a ich dopadoch na spotrebiteľa. Ak je spotrebiteľský 

úver ponúkaný alebo ho zjednáva sprostredkovateľ, je povinný poskytnúť spotrebiteľovi 

informácie a rovnaké vysvetlenie, ako je k tomu povinný veriteľ. Veriteľ môže poskytnúť 

spotrebiteľský úver len vtedy, ak po posúdení úveru schopnosti je zrejmé, že 

spotrebiteľ bude schopný tento úver splácať. V opačnom prípade je zmluva neplatná. K 

splateniu spotrebiteľského úveru nie je možné použiť zmenku alebo šek.  

 

Čo sa týka samotnej reklamy o spotrebiteľskom úvere, musí jasným, zreteľným a 

výstižným spôsobom obsahovať  

● ročnú percentnú sadzbu nákladov (RPSN), 

● úrokovú sadzbu pri vypožičaní a taktiež údaje o všetkých poplatkoch, ktoré sú 

súčasťou celkových nákladov, 

● celkovú výšku spotrebiteľského úveru, 

● výšku jednotlivých splátok a celkovú čiastku splatnú spotrebiteľom počas doby 

trvania spotrebiteľského úveru, 

● v prípade spotrebiteľského úveru, ktorý má formu odloženej platby cenu za 

konkrétnu službu alebo tovar, prípadne výšku zálohy, 

● informácie o povinnosti uzavrieť zmluvu o doplnkovej službe, ktorá súvisí so 

spotrebiteľským úverom, hlavne poistenie, ak je uzavretie takejto zmluvy 

podmienkou pre získanie spotrebiteľského úveru za ponúkaných podmienok a 

náklady na túto služby sa nedajú zistiť vopred. (www.pravnilinka.cz, 2015) 

 

V prílohe č. 2 alebo prípadne č. 3 zákona o spotrebiteľskom úvere nájdeme 

informácie, ktoré je veriteľ povinný poskytnúť spotrebiteľovi pred uzavretím zmluvy a 

ktoré sú nutnou súčasťou samostatnej zmluvy o spotrebiteľskom úvere. Tieto 

informácie zahŕňajú nasledujúce oblasti: 

 

http://www.pravnilinka.cz/
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● obecné informácie o spotrebiteľskom úvere a právach spotrebiteľa, tj. 

informácie o: 

○ druhu spotrebiteľského úveru, 

○ veriteľovi, prípadne sprostredkovateľovi spotrebiteľského úveru, 

○ práve spotrebiteľa na bezplatné obdržanie kópie návrhu zmluvy, v ktorej 

sa zjednáva spotrebiteľský úver, 

○ dobe, po ktorú je veriteľ viazaný informáciami poskytnutými pred 

uzavretím zmluvy, 

○ práve spotrebiteľa na okamžité a bezplatné vyrozumenie o výsledku 

vyhľadávania v databáze, ktorá umožňuje posúdenie úveru schopnosti 

spotrebiteľa. 

 

● informácie o nákladoch na spotrebiteľský úver, to znamená o: 

○ celkovej výške spotrebiteľského úveru a podmienkach jeho čerpania, 

○ úrokovej sadzbe pri pôžičke a podmienkach upravujúcich tieto sadzby, 

○ o stanovenej úrokovej sadzbe, ktorá sa použije pri oneskorených 

platbách alebo zmluvnej pokute, 

○ celkovej čiastke splatnej spotrebiteľom a ročnej percentnej sadzbe 

nákladov na spotrebiteľský úver, 

○ povinnosti spotrebiteľa hradiť notárovi náklady, ktoré sú spojené s 

uzavretím zmluvy, v ktorej sa zjednáva spotrebiteľský úver, 

○ poplatkoch za vedenie jedného alebo viacerých účtov, ktoré 

zaznamenávajú platobné transakcie a čerpania, 

○ službe alebo tovare a ich cene, ktoré by sa platili v prípade nevyužitia 

spotrebiteľského úveru, 

○ výške a počte platieb, ktoré má spotrebiteľ vykonať, 

○ informácie o povinnosti uzavrieť zmluvu o doplnkovej službe, ktorá 

súvisí so spotrebiteľským úverom, hlavne poistenie, ak je uzavretie 

takejto zmluvy podmienkou pre získanie spotrebiteľského úveru za 

ponúkaných podmienok, 

○ skutočnosti, či kapitál, ktorý je tvorený z platieb spotrebiteľa namiesto 

splácania spotrebiteľského úveru povedie k úplnému zaplateniu 

spotrebiteľského úveru, 
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○ prípadnom požadovanom zaistení. 

 

● informácie súvisiace s ukončením zmluvy o spotrebiteľskom úvere 

○ doba trvania zmluvy o spotrebiteľskom úvere, 

○ poučenie o práve na odstúpenie od zmluvy, v ktorej sa zjednáva 

spotrebiteľský úver, 

○ informácie o práve na predčasné splatenie spotrebiteľského úveru. 

(Dohnal 2011, s. 35 – 37) 

5.3 Kto poskytuje spotrebiteľské úvery 

Spotrebiteľský úver môžu poskytovať bankové subjekty na základe Zákona o bankách, 

iné subjekty typu inštitúcie elektronických peňazí, ďalej poskytovatelia platobných 

služieb na základe zákona č. 284/2009 Zb. o platobnom styku, v platnom znení, alebo 

sprostredkovatelia ale aj nebankové subjekty, ktoré majú k tomu oprávnenie od ČNB. 

Sprostredkovateľ je osoba, ktorá nie je veriteľom a ktorá v rámci svojej 

podnikateľskej činnosti za odmenu ponúka spotrebiteľovi možnosť uzavrieť zmluvu s 

veriteľom, pomáha mu túto zmluvu uzavrieť alebo ju jeho menom uzatvára. Čo sa týka 

nebankových sprostredkovateľov, túto činnosť je možné vykonávať ako: 

a) samostatný sprostredkovateľ po tom, čo mu ČNB udelí oprávnenie a ktorý sa 

zaregistruje, 

b) viazaný zástupca po registrácii, 

c) sprostredkovateľ viazaného spotrebiteľského úveru, ktorého činnosť je tiež 

podmienená registráciou. 

Aby sa mohli sprostredkovatelia o oprávnenie uchádzať, musia mať sídlo v ČR, 

musia byť dôveryhodní a odborne spôsobilí oni aj ďalšie osoby, ktoré sa priamo 

podieľajú na sprostredkovaní spotrebiteľských úverov. (www.epravo.cz, 2015) 

5.3.1 Česká leasingová finančná asociácia 

Začala pôsobiť od roku 1991 ako Asociácia leasingových spoločností ČSFR. Neskôr sa 

jej členmi stali aj poskytovatelia spotrebiteľských úverov, predajov na splátky alebo 

factoringu. Tiež sa začala zaujímať o ďalšie nebankové finančné produkty. Na 

schôdzke 24. 1. 2005 sa premenovala na Českú leasingovú a finančnú asociáciu.  

http://www.epravo.cz/
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Jej účel spočíva v príprave právnych predpisov, ktoré súvisia s nebankovými 

finančnými produktmi, s poskytovaním leasingov, spotrebiteľských úverov či faktoringu. 

Takisto sa zameriava na aktuálne problémy, ako sú úvery pre podnikateľov, predaj na 

splátky, či trendy v poskytovaní nebankových finančných produktov. Ak úver poskytuje 

Česká leasingová a finančná asociácia, klient má zaručené, že ČLFA postupuje pri 

zjednávaní zmluvy v súlade s Etickým kódexom konania členských spoločností ČLFA. 

(www.clfa.cz, 2012) 

5.4 Ukazovateľ ročnej percentnej sadzby nákladov RPSN 

Je ekonomický ukazovateľ, ktorý vypovedá o úrovni platobných podmienok úveru. Jeho 

prostredníctvom môžeme posúdiť nakoľko je spotrebiteľský úver výhodný v porovnaní 

s úverovými produktmi iných finančných inštitúcií. Slúži hlavne na porovnanie 

jednotlivých úverov, ktoré sa spotrebiteľom ponúkajú. Hlavným dôvodom vzniku ale je 

snaha ochrániť spotrebiteľa pred zložitým systémom pôžičiek.  

Nie u všetkých typov úverov je možné uvádzať RPSN. Medzi také úvery patrí 

napríklad úver na kúpu a výstavbu nehnuteľnosti, úver založený na nájomnej zmluve, 

pôžička poskytnutá bez úroku alebo akejkoľvek úplaty a iné.  

Pri výpočte je zohľadnená platba istiny a úrokov a taktiež platby niektorých ďalších 

nákladov, ktoré stanovuje zákon o spotrebiteľskom úvere. Všetci veritelia sú povinní ju 

uvádzať na ročnej bázi. 

RPSN pozostáva zo všetkých nákladov, ktoré sú s úverom alebo pôžičkou spojené. 

V úroku sú zahrnuté ostatné náklady ako sú napríklad: 

● poplatky vzťahujúce sa k posúdeniu žiadosti o úver, 

● poplatky za uzavretie zmluvy, 

● poplatky za správu úveru, 

● poplatky za vedenie účtu, 

● poplatky ktoré sa viažu k prevodu peňažných prostriedkov, 

● prvá navýšená splátka, 

● poistenie schopnosti splácať, 

● apod. (www.finance.cz, 2013) 

 

 

 

http://www.clfa.cz/
http://www.finance.cz/
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RPSN sa vypočíta podľa nasledujúceho vzorca: 

 

 

Obr. 1 Vzorec výpočtu RPSN 
Zdroj: www.nebankovnikonsolidace.cz, 2016 

 
 
kde: 

X je RPSN, 

m je číslo posledného čerpania, 

k je číslo čerpania, preto 1 k m, 

𝐶𝑘 je čiastka čerpania k, 

𝑡𝑘 je interval vyjadrený v rokoch a zlomkoch roku medzi dátumom prvého čerpania a 

dátumom každého ďalšieho čerpania, preto t1=0, 

mʼ je číslo poslednej splátky alebo platby poplatkov, 

I je číslo splátky alebo platby poplatkov, 

D1 je výška splátky alebo platby poplatkov, 

SI je interval vyjadrený v rokoch a zlomkoch roku medzi dátumom prvého čerpania a 

dátumom každej splátky alebo platby poplatkov. 

(www.nebankovnikonsolidace.cz, 2016) 

5.5 Druhy spotrebiteľských úverov 

Spotrebiteľské úvery môžeme členiť: 

1. podľa účelovosti 

● účelové úvery – poskytujú sa priamo na stanovený účel, banky tu 

vyžadujú doloženie použitia úveru. Klienti tieto úvery využívajú na nákup 

spotrebného tovaru a služieb. Tiež je ale možné ho použiť za účelom 

realizácie iných zámerov klienta ako je rekonštrukcia bytu apod. alebo 

http://www.nebankovnikonsolidace.cz/
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môže ísť o úver poskytovaný na úhradu predchádzajúcich klientových 

záväzkov u iných veriteľov. 

● bezúčelové (neúčelové) úvery – záleží na klientovi, na čo použije 

poskytnutý úver, úrokové sadzby sú ale v tomto prípade vyššie. Klient 

nemusí banke dokladať použitie požičaných peňazí. Tento typ úveru je 

vhodný použiť v prípade akútnej potreby finančných prostriedkov k 

prekonaniu prechodného nedostatku hotovosti, napr. mimoriadnej 

rodinnej udalosti. Banka vypláca klientovi peniaze v hotovosti alebo ich 

prevádza bezhotovostne na účet určený klientom. 

2. podľa zaistenia 

● zaistené úvery – banka vyžaduje istenie vecou hnuteľnou (napr. 

automobilom) alebo nehnuteľnosťou 

● nezaistené úvery – tieto úvery spoločnosti poskytujú iba svojím 

prvotriednym klientom 

3. podľa typu výplaty 

● hotovostné úvery – poskytnuté finančné prostriedky sú vyplácané v 

hotovosti. 

● bezhotovostné úvery – peniaze sa zasielajú klientovi na účet 

4. podľa doby splatnosti 

● krátkodobé úvery 

● strednodobé úvery 

● dlhodobé úvery 

5. podľa čerpania 

● jednorazové 

● postupné 

 

Existujú aj ďalšie druhy členenia. Všetky tieto kategórie je možné medzi sebou 

navzájom kombinovať. Pri nižších čiastkach banka nemusí požadovať žiadne istenie, 

pri vyšších čiastkach je istenie úveru povinné. (www.financnigramotnost.eu, 2008) 

http://www.financnigramotnost.eu/
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5.6 Novinky spotrebiteľských úverov 

V marci 2016 sa sprísnili pravidlá pre poskytovanie spotrebiteľských úverov, pôžičiek, 

odložených platieb apod. zákona č. 145/2010 Zb. o spotrebiteľskom úvere a tiež sa 

pretransformovala Smernica 2014/17/EU o dovtedy neregulovaných úveroch na 

bývanie. Nová úprava sa tak vzťahuje aj na hypotéky, úvery zo stavebného sporenia, 

preklenovacie úvery, leasing, kreditné karty a iné.  

Výhodou novo upraveného zákona je detailné posúdenie finančnej bonity klienta a 

prehľadnejšia informačná povinnosť alebo tiež dvojtýždňová lehota na premyslenie, 

kedy sa klient môže rozhodnúť, či si peniaze požičia alebo nie. Za túto dobu si môže 

porovnať jednotlivé ponuky a rozhodnúť sa, od koho si peniaze požičia. Začali sa 

regulovať aj spotrebiteľské úvery malého objemu do päť tisíc korún. Zákon by tak mal 

očistiť trh od nepoctivých poskytovateľov pôžičiek.  

Medzi ďalšie výhody pre spotrebiteľa patrí: 

 Spotrebiteľ je oprávnený spotrebiteľský úver úplne alebo z časti splatiť 

kedykoľvek po dobu trvania spotrebiteľského úveru. V tomto prípade má 

spotrebiteľ právo na zníženie celkových nákladov úveru o výšku úrokov 

a ďalších nákladov, ktoré by bol povinný platiť v prípade, keby nedošlo 

k predčasnému splateniu spotrebiteľského úveru. 

 Je oprávnený kedykoľvek vypovedať spotrebiteľský úver zjednaný na určitú 

dobu, ak nebola zjednaná výpovedná doba. Ak je ale výpovedná doba 

zjednaná, nesmie byť dlhšia ako jeden mesiac. Výpoveď nesmie byť 

poskytovateľom spoplatnená. 

 Veriteľ môže pre prípad omeškania spotrebiteľa s plnením dlhu vyplývajúceho 

zo zmluvy o spotrebiteľskom úvere zjednať iba: 

o  právo na náhradu účelne vynaložených nákladov, 

o  úroky z omeškania nesmú presiahnuť výšku stanovenú právnym 

predpisom, 

o  zmluvnú pokutu, najviac ale 0,1 % z dennej čiastky ohľadne ktorej je 

v omeškaní. 

 Poskytovateľ je povinný umožniť spotrebiteľovi zmenu meny alebo zaistiť iné 

mechanizmy k obmedzeniu rizika vyplývajúceho zo zmeny výmenného kurzu 

(vzťahuje sa nie len na úvery na bývanie ale na všetky spotrebiteľské úvery). 
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Tiež pribudli nové informačné povinnosti, ostávajú v nezmenenej forme ako je to 

uvedené v zákone o spotrebiteľskom úvere, navyše ale v súlade so smernicou pribudla 

povinnosť: 

● informovať spotrebiteľa o tzv. menovom riziku, ak je úver poskytovaný v cudzej 

mene a zmena výmenného kurzu môže spôsobiť zmenu výšky splátok úveru a 

celkovú čiastku splatnú spotrebiteľom, 

● sprostredkovateľa poskytnúť informácie o svojej osobe, hlavne či je 

samostatným alebo viazaným sprostredkovateľom alebo kde je možné overiť 

jeho registráciu, 

● v prípade sprostredkovania úveru na bývanie je navyše sprostredkovateľ 

povinný informovať spotrebiteľa o tom, že si môže vyžiadať údaje o výške 

provízie, ktorú poskytujú sprostredkovateľovi jednotliví poskytovatelia úveru. 

V okamihu, kedy spotrebiteľ poruší niektorú z informačných povinností je úročený 

repo sadzbou uverejnenou Českou národnou bankou a teda dôsledky pre veriteľa 

v prípade porušenia tejto povinnosti sú veľmi závažné. 

Poskytovateľ tiež nemôže obmedzovať spotrebiteľa vo výbere poskytovateľa 

doplnkovej finančnej služby, ak je uzatvorenie úverovej zmluvy podmienené uzavretím 

zmluvy o tejto doplnkovej finančnej službe. Tento zákaz ale nie je bez výnimky a nemá 

sa vzťahovať na: 

 platobný alebo sporiaci účet, ktorého účelom je zhromažďovanie prostriedkov 

pre splácanie úveru, 

 stavebné sporenie podľa zákona upravujúceho stavebné sporenie, 

 poistenie vozidla, ktoré je spotrebiteľským úverom financované. 

(www.epravo.cz, 2015) 

 

http://www.epravo.cz/
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6 Proces poskytovania úverov 

pozostáva z nasledujúcich častí: 

1. žiadosť o úver 

2. analýza bonity žiadateľa 

3. jednanie o zaistení úveru 

4. jednanie o spôsobe úročenia a splácania úveru 

5. uzavretie úverovej zmluvy 

6. kontrola plnenia podmienok úverovej zmluvy 

 

1. Žiadosť o úver je dôležitá z hľadiska preverenia, či je úver vhodný pre príjemcu a 

tiež či je klient schopný plniť záväzky z úverového vzťahu, to znamená hradiť úroky a 

splátky úveru podľa podmienok stanovených v úverovej zmluve. 

Prvá fáza jednania o úvere sa začína ústnym prejednávaním za účelom 

oboznámenia banky o zámeroch klienta, pričom predmetom jednania je vymedzenie 

základných parametrov úveru: 

 výška úveru, 

 predpokladaná splatnosť úveru, 

 účel úveru, 

 ponúkaná a požadovaná záruka, 

 druh úveru. 

Písomná žiadosť o poskytnutie úveru zvyčajne obsahuje: 

● údaje o klientovi, 

● požadovaný druh úveru, 

● čiastku a menu úveru, 

● spôsob splácania úveru, 

● spôsob zaistenia úveru, 

● účel použitia, 

● podnikateľský zámer, 

● údaje o finančnej situácii klienta, 

● údaje o čerpaných úveroch a obchodných spojeniach k iným bankám. 
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2. Povinnosťou klienta je predložiť banke potvrdenie o príjmoch za účelom preverenia 

úveru schopnosti príjemcu úveru. To nie je ale to jediné, na čo sa banky zameriavajú. 

Posudzujú tiež osobné údaje, ako sú vek, vzdelanie, profesia, počet detí apod.  

 

3. V prípade platobnej neschopnosti klienta je možné zamedziť stratám, čo je zmyslom 

zaistenia úveru. Táto záruka úveru umožňuje bankám, aby si uplatnila nároky voči 

dlžníkom alebo tretím osobám a tak dosiahla náhradu úrokovej alebo úverovej 

pohľadávky. Banka musí pri zaistení úveru zvážiť nasledujúce skutočnosti: 

 súdnu vymáhateľnosť práva banky k predmetu zaistenia, 

 objektivitu ocenenia predmetu zaistenia, čo znamená posúdiť: 

o  vhodnosť druhu zaistenia, 

o  odborné ocenenie hodnoty prijatého zaistenia 

o  odborné ocenenie pravosti predmetu zástavy, 

o  stanovenie likvidačnej hodnoty, 

o  odhad nákladov spojených s realizáciou zaistení v prípade núteného 

predaja. 

 likviditu zaistenia, 

 stabilitu hodnoty predmetu zaistenia, 

 možnosť kontroly prostredníctvom riadnej dokumentácie a bezpečného 

uloženia predmetu zaistenia. 

 

Najčastejšie používanými k zaisteniu úveru sú:  

➔ ručenie - ručiteľ je ten, kto veriteľovi prehlási, že ho uspokojí, ak tak neurobí 

sám dlžník, 

➔ prijatá banková záruka – ide o veľmi kvalitný zaisťovací prostriedok, 

➔ avalovaná zmenka, 

➔ záložné právo k nehnuteľnej veci – banka musí preveriť či nehnuteľnosť, ktorá 

má byť zastavená v jeho prospech nie je zaťažená iným záložným právom 

alebo či sa na ňu neviažu vecné bremená, ktoré by mohli obmedziť alebo 

znemožniť realizáciu zástavy, 

➔ záložné právo k hnuteľnej veci, 

➔ záložné právo k pohľadávke – dotknutý je aj dlžník, ktorý musí byť o vzniku 

záložného práva k pohľadávke bankou písomne vyrozumený, 
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➔ záložné právo k cenným papierom. 

 

4. Poznáme rôzne spôsoby splácania úveru, závisia hlavne na druhu úveru a tiež účele 

jeho použitia. Úver sa spláca buď jednorázovo, alebo v niekoľkých splátkach, ktoré 

môžu byť pravidelné alebo nepravidelné. Rozlišujeme: 

● bežné splácanie - úver aj úrok sa vyčíslujú zvlášť, splácajú sa dohromady alebo 

zvlášť a výška úrokov sa mení alebo je závislá na zostatku úveru v zúčtovacom 

období, 

● anuitné splácanie - súčasne zahrnutý úrok aj splátka istiny, celková splátka je 

pritom ale stále v rovnakej výške. 

 

5. Po prevedení analýzy bankou o úveru schopnosti a vhodnosti klienta zváži spôsob 

splácania úveru, posúdi záruky a stanoví ceny úveru, banka vypracuje návrh na 

poskytnutie úveru, ktorý sa potom predkladá na posúdenie úverovému výboru alebo 

úverovej komisii príslušnej pobočky alebo centrále banky. V prípade kladného 

posúdenia úverového návrhu sa zmluva predloží klientovi v zmysle obchodného 

zákonníka. 

 

6. Keď banka poskytne úver, následne v stanovených termínoch kontroluje plnenie 

úverových podmienok, zameriava sa hlavne na: 

● schopnosť klienta dodržiavať svoje peňažné záväzky, 

● účelové použitie úveru, 

● klientovu finančnú situáciu na základe vyžiadaných dokladov, 

● plnenie ostatných podmienok, ktoré banka stanoví. (www.podnikajte.sk, 2010) 

 

http://www.podnikajte.sk/
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7 Úverové registre 

Banky si prostredníctvom úverových registrov overujú bonitu klienta, to znamená 

súčasnú aj minulú finančnú situáciu klienta. Predstavujú teda efektívny nástroj k 

riadeniu úverového rizika a môžu tak odhadnúť budúcu bonitu klienta. Tieto registre 

existujú v Českej republike už niekoľko rokov, obsahujú údaje o fyzických aj 

právnických osobách, o dlžníkoch ale aj nedlžníkoch.  

Bankový register klientskych informácií BRKI - ide o vzájomnú výmenu 

informácii o dôveryhodnosti klientov, ktoré sú pozitívne, ale aj negatívne. Užívateľov 

BRKI je pomerne veľa, patria tu stavebné sporiteľne a tiež rôzne subjekty bankového 

trhu. Títo užívatelia môžu do registra vkladať informácie a tiež môžu z neho získavať 

potrebné informácie. BRKI sa riadi zákonom o bankách a zákonom o ochrane 

osobných údajov. 

Nebankový register klientskych informácií (NRKI) - je to obdoba BRKI, ich 

prispievateľmi nie sú banky, ale rôzne finančné nebankové inštitúcie ako sú leasingové 

spoločnosti alebo spoločnosti splátkového predaja. Obsahuje údaje o vzťahoch medzi 

veriteľmi a klientmi ako sú údaje o úverových produktoch, o výške úveru a splátok, 

alebo o tom, či sú záväzky klienta plnené riadne a včas. 

Register SOLUS - sú tu zaznamenávané údaje o tých dlžníkoch, ktorí neplnia 

svoje záväzky riadne a včas. V prípade porušenia zmluvných podmienok sa o klientovi 

zobrazia informácie v tomto registri. Užívajú ho bankové a leasingové spoločnosti, no 

tiež spoločnosti mimo finančnú sféru, ako sú napríklad mobilní operátori. 

Centrálny register úverov (CRÚ) - jeho garantom je Česká národná banka. 

Zameriava sa iba na podnikateľskú sféru. Účastníkmi tohto registra môžu byť len 

banky, ktoré si vzájomne vymieňajú informácie o čerpaných úveroch, kontokorentných 

účtoch, alebo vydaných zárukách. 

 

Ak banka v úverových registroch zistí, že žiadateľ o úver má existujúce záväzky voči 

iným peňažným ústavom, bude po klientovi vyžadovať doloženie dostatočne vysokých 

príjmov, z ktorých bude úvery splácať. Takisto ak bol klient v minulosti v omeškaní so 

splátkami alebo nesplácal vôbec, bude k nemu banka pristupovať obozretnejšie. Dobrá 

platobná morálka klienta v minulosti ale naopak môže byť pre klienta prínosom a má 

tak väčšiu šancu, že mu banka v žiadosti o úver vyhovie. (www.finance.cz, 2013) 

http://www.finance.cz/
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8 Vývoj nebankových pôžičiek 

Od konca minulého storočia sa zvýšil záujem o požičiavanie peňažných prostriedkov 

od nebankových subjektov. Nebankové inštitúcie poskytujú približne dve pätiny zo 

všetkých úverov pre spotrebiteľa. V tabuľke môžeme vidieť, že od roku 2001, kedy bolo 

poskytnutých 14,2 mld. Kč do roku 2008 dochádzalo k postupnému nárastu. Od roku 

2009, kedy sa začala prejavovať hospodárska kríza a kedy klesol dopyt po finančných 

produktoch došlo do istej miery k poklesu. Následný pokles bol ovplyvnený pomalým 

rastom výdajov domácností.  Rok 2014 obnovil rast ekonomiky, ktorý zapríčinil 

zvýšenie výdajov domácností aj výdajov na investície. K zásadným dôvodom, prečo 

ľudia vyhľadávajú nebankové pôžičky patrí rýchlosť a zároveň jednoduchosť 

v poskytovaní úverov. (www.snadnapujcka.cz, 2014) 

 

 

Obr. 2 Vývoj nebankových podnikateľských úverov (v mld. Kč) 
Zdroj: www.snadnapujcka.cz, 2014 

 
 

Nasledujúca tabuľka nám znázorňuje podiel dlhov u bankových a nebankových 

spoločností podľa veku. Ako môžeme vidieť, s pribúdajúcim vekom rastie aj počet 

dlžníkov: 

http://www.snadnapujcka.cz/
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Tab. 1 Podiel dlhov u bankových a nebankových spoločností podľa veku (2014) 

skupina (vek) bankové spoločnosti nebankové spoločnosti 

študenti (18 – 25) 73,6 % 26,4 % 

mladí (20 – 30) 40,8 % 59,2 % 

stredný vek (40 – 50) 29,8 % 70,2 % 

preddôchodkový vek (50 – 60) 30,7 % 69,3 % 

seniori (nad 60) 23,8 % 76,2 % 

Zdroj: www.snadnapujcka.cz, 2014 

 

8.1 Novinky pre nebankové subjekty 

V marci 2016 nadobudol účinnosť nový zákon o úvere pre spotrebiteľa (ZUS), ktorý 

prešiel legislatívnym procesom. Týka sa sprísnenia vstupu nebankových subjektov do 

odvetia. Tieto subjekty sa musia rozhodnúť, či sa novej právnej úprave prispôsobia 

alebo svoju činnosť ukončia. 

Česká národná banka (ČNB) prebrala dozor nad spotrebiteľským úverovaním a 

začala vydávať pre nebankové subjekty, ktoré poskytujú spotrebiteľské úvery licencie, 

resp. oprávnenia k činnosti. Tieto oprávnenia sa vydávajú v správnom riadení. 

Okrem samotnej žiadosti, ktorá má formu štandardizovaného formulára a ktorého 

obsah je stanovený vyhláškou ČNB musia žiadatelia o oprávnenie doložiť k žiadosti 

tiež doklady a dokumenty, ktoré preukazujú splnenie podmienok stanovených 

vyhláškami a zákonom o úvere pre spotrebiteľa. 

Nebankový poskytovateľ spotrebiteľského úveru, ktorý chce získať licenciu od 

ČNB, musí byť žiadateľ ktorý: 

1. Je akciovou spoločnosťou, európskou spoločnosťou, alebo spoločnosťou s 

ručením obmedzeným. To znamená, že žiadateľom môže byť len kapitálová 

obchodná spoločnosť. 

2. Má sídlo aj skutočné sídlo na území Českej republiky. 

3. Je dôveryhodný, túto podmienku musí splňovať aj ovládajúca osoba žiadateľa. 

Môžeme teda povedať, že žiadateľom nemôže byť osoba, ktorá má záznam v 

registre trestov alebo o jeho majetku bolo v posledných piatich rokoch vydané 

rozhodnutie o úpadku. 
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4. Je odborne spôsobilý, to znamená, že získal všeobecné znalosti, odborné 

znalosti a schopnosti, ktoré sú nevyhnutné pre poskytovanie alebo 

sprostredkovanie spotrebiteľského úveru. 

5. Má zriadenú dozornú radu s právomocami, ktoré sú podobné dozornej rade v 

akciovej spoločnosti, ak je spoločnosť s ručením obmedzeným. 

6. Má počiatočný kapitál aspoň 20 mil. Kč. Nebankový poskytovateľ je povinný po 

celú dobu svojej licencovanej existencie udržiavať vlastný kapitál, ktorý má 

výšku odpovedajúcu 5 % objemu poskytnutých alebo doposiaľ nesplatených 

úverov. 

7. Spĺňa požiadavky na výkon z hľadiska riadneho poskytovania spotrebiteľského 

úveru a z hľadiska dodržiavania povinností, ktoré súvisia s bojom proti 

legalizácii výnosov z trestnej činnosti a financovania terorizmu. Pravidlá musia 

byť primerané povahe a rozsahu činnosti a musia zaisťovať plynulé 

poskytovanie spotrebiteľského úveru. 

8. Má plán obchodnej činnosti v oblasti poskytovania spotrebiteľských úverov, 

ktorý je podložený reálnymi ekonomickými prepočtami. Kľúčovú rolu v 

licenčnom riadení hrá obchodný plán a na jeho obsah sú ČNB kladené vysoké 

požiadavky. 

9. Má návrh pravidiel jednania so záujemcami o uzavretie zmluvy o 

spotrebiteľskom úvere splňujúce ZUS stanovené požiadavky. Poskytovateľ má 

povinnosť so záujemcami o úver konať čestne, transparentne a zohľadňovať 

práva a záujmy spotrebiteľa. V rámci komunikácie so spotrebiteľom sa nesmú 

používať nejasné, nepravdivé, zavádzajúce alebo klamlivé informácie. 

10. Má prehľadný a bezchybný pôvod finančných zdrojov. Túto podmienku musí 

spĺňať aj ovládajúca osoba žiadateľa. 

 

ČNB zapíše do registra nebankových poskytovateľov spotrebného úveru tých 

žiadateľov, ktorí prejdú úspešne licenčným riadením. Toto oprávnenie vydáva na 5 

rokov. V prípade, že pred týmto dátumom dôjde k úhrade správneho poplatku, je 

oprávnenie predĺžené na ďalších 5 rokov, a to aj opakovane. 

Osoba, ktorá pred dňom získania účinnosti ZUS bola oprávnená poskytovať 

spotrebiteľský úver na základe živnostenského oprávnenia, môže poskytovať túto 

činnosť do doby, kedy ČNB rozhodne o jej žiadosti o udelenie oprávnenia k činnosti, ak 
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túto žiadosť podala do 6 mesiacov odo dňa získania účinnosti ZUS. V prípade 

nedodržania tejto doby oprávnenie k poskytovaniu spotrebiteľského úveru zaniká. Zle 

spracované žiadosti môžu spôsobiť zamietnutie zo strany ČNB. Výsledkom je tak 

ukončenie legálneho podnikania žiadateľa v oblasti nebankového poskytovania 

spotrebiteľských úverov. (www.akschejbal.cz, 2015) 

http://www.akschejbal.cz/
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9 Vlastná práca 

Obsahom vlastnej práce je analýza vzorov zmlúv od nebankových poskytovateľov 

úverov s dôrazom na ich vyhovujúcu formuláciu.  

Poskytovatelia, ktorých zmluvy sa budú hodnotiť, sú členmi Členskej leasingovej 

a finančnej asociácie, čo znamená, že dozerajú na ochranu spotrebiteľa vo väčšej 

miere než tie, ktoré nie sú jej členmi a zmluvy sú v súlade s jej Memorandom a Etickým 

kódexom. Konkrétne ide o zmluvy od spoločnosti: 

 COFIDIS, s. r. o., 

 Provident Financial, s. r. o., 

 Essox, s. r. o. 

Zmluvy v ktorých sa zjednáva spotrebiteľský úver a ktoré sa budú hodnotiť, musia 

obsahovať informácie uvedené v prílohe č. 3 zákona o spotrebiteľskom úvere. Príloha 

č. 3 zákona o spotrebiteľskom úvere tvorí prílohu písmena A v tejto práci. 

Analýza každej zmluvy obsahuje charakteristiku danej spoločnosti a následne 

tabuľku, kde je podľa prílohy č. 3 zákona o spotrebiteľskom úvere uvedený spôsob ako 

sú dané povinnosti v zmluvách splnené. Nakoniec nasleduje celkové zhodnotenie 

každej zmluvy s odporučením, či je vhodná pre spotrebiteľa.  
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9.1 Cofidis, s.  r.  o. 

Je medzinárodná finančná spoločnosť, ktorá sa špecializuje na poskytovanie 

spotrebných úverov na diaľku. Vznikla vo Francúzsku v roku 1982 a pôvodne 

umožňovala klientom nakupovať v zásielkovej spoločnosti 3 Suisses. Postupom času 

začala rozvíjať svoje aktivity a sortiment produktov pre širokú verejnosť. V súčasnosti 

pôsobí okrem Francúzska a Českej republiky aj v Belgicku, Taliansku, Maďarsku, 

Portugalsku, Španielsku a na Slovensku. V Českej republike poskytuje finančné služby 

od roku 2004 a v roku 2005 sa stala jedným z prvých poskytovateľov online úverov na 

českom trhu. Za dobu svojej pôsobnosti v tuzemsku si získala popredné postavenie 

medzi nebankovými spoločnosťami. Okrem online pôžičiek poskytuje aj rôzne 

spotrebiteľské a revolvingové úvery. (www.cofidis.cz, 2016). 

Predmetom analýzy je zmluva COFIKLASIK, ktorá tvorí prílohu písmena B. Tento 

produkt sa poskytuje od 20 000 Kč do 300 000 Kč. Zjednaný úver je vo výške 40 000 

Kč a poskytuje sa na 4 roky. Ide o bezúčelový bezhotovostný úver. V nasledujúcej 

tabuľke je uvedené, či zmluva o úvere obsahuje povinné náležitosti podľa prílohy č. 3 

zákona o spotrebiteľskom úvere. 

Tab. 2 Zmluvné náležitosti spoločnosti Cofidis, s. r. o. 

Bod Zmluvný údaj 

a bezúčelový úver 

b v hlavičke zmluvy 

c doba trvania úveru je 48 mesiacov, celková výška úveru 

40 000 Kč a podmienky čerpania na základe bodu 3 

vlastných obmedzujúcich podmienok (VOP) 

bezhotovostným prevodom na klientsky účet 

d - 

e úroková sadzba 26,20 %, je premenlivá, veriteľ ju môže 

meniť v závislosti na úrokovej sadzbe uplatňovanej 

bankami z poskytovaných úverov a o zmene je povinný 

informovať klienta aspoň 15 dní pred nadobudnutím 

účinnosti zmeny v listinnej podobe alebo na inom 

trvalom nosiči dát podľa bodu 5.1 VOP 

f RPSN je 29,58 % a môže sa meniť podľa úrokovej 

http://www.cofidis.cz/
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sadzby, predpoklady čerpania znázornené v bode 5.2 

VOP, celková čiastka splatná spotrebiteľom je 

51 600 Kč 

g 48 mesačných platieb vo výške 1 075 Kč 

h VOP bod 3 

i - 

j poplatky nie sú 

k úrok z omeškania a zmluvná pokuta za porušenie 

povinnosti je vo výške 250 Kč mesačne a z každej 

dlžnej mesačnej úrokovej splátky, z ktorej sa klient 

dostal do omeškania o viac než 12 dní podľa 

sadzobníka poplatkov, ktorý je nedeliteľnou súčasťou 

zmluvy o úver. Úroková sadzba v prípade 

oneskorených platieb odpovedá úroku z omeškania 

v zákonnej výške 

l náklady na služby notára nie sú 

m poistenie nie je podmienkou uzatvorenia zmluvy, klient 

je s touto možnosťou oboznámený, jeho odmietnutie 

vyjadruje na druhej strane zmluvy o spotrebiteľskom 

úvere 

n bod 7.4 VOP 

o - 

p bod 4.4 VOP 

q bod 7 VOP 

r bod 10.4 VOP 

s orgánom dozoru pri zjednávaní spotrebiteľského úveru 

je ČNB a Česká obchodná inšpekcia podľa bodu 10.4 

VOP 

t - 

Zdroj: vlastná práca podľa prílohy písmena B 
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Zmluva o spotrebiteľskom úvere COFIKLASIK  od spoločnosti Cofidis, s. r. o. 

obsahuje všetky informačné povinnosti, ktoré musia byť v zmluve podľa prílohy č. 3 

zákona o spotrebiteľskom úvere.  

Podľa vlastných obmedzujúcich podmienok v bode 5.1 je úroková sadzba 

premenlivá, čo znamená, že počas trvania úveru je veriteľ oprávnený ju meniť, môže 

byť teda nižšia alebo vyššia a závisí od vývoja úrokových sadzieb na medzibankovom 

trhu. O zmene úrokovej sadzby musí veriteľ klienta informovať aspoň 15 dní pred 

nadobudnutím účinnosti zmeny. Nevýhodou premenlivej sadzby pre klienta je riziko 

rastu úrokových sadzieb a tým nečakaný nárast mesačných splátok, klient by si tak mal 

priebežne optimalizovať finančnú rezervu. Ročná percentná sadzba nákladov je 

založená na predpokladoch uvedených v bode 5.2 VOP a nezahŕňa poistenie.  

Výhodou pre klienta je podľa sadzobníka poplatkov, ktorý je neoddeliteľnou 

súčasťou zmluvy o úvere, že neplatí poplatky ako sú poplatok za poskytnutie úveru, za 

správu úveru, mesačný výpis z účtu a iné. 

Cofidis ponúka svojím klientom poistenie, ktoré pokrýva riziká spojené s 

neschopnosťou splácať úver z dôvodu straty zamestnania, dočasnej práce 

neschopnosti, úplnej straty zamestnanosti alebo úmrtia. Mesačné splátky činia 6,99 % 

z mesačnej splátky úveru. Keďže poistenie je dobrovoľné a nie je podmienkou pri 

uzavretí zmluvy, v prípade že klient ho odmietne, je potrebné to potvrdiť na druhej 

strane zmluvy. Ak tak neučiní, vyjadruje tým súhlas s uzavretím poistnej zmluvy, ktorá 

mu je potom dodatočne zaslaná.  

Klient môže od zmluvy odstúpiť bez uvedenia dôvodu do 14 dní odo dňa uzavretia 

zmluvy a táto doba sa považuje za zachovanú iba ak je odstúpenie odoslané veriteľovi 

v listinnej podobe alebo na inom trvalom nosiči dát najneskôr v posledný deň lehoty. 

Klient je povinný zaplatiť veriteľovi úrok vo výške, na ktorú by veriteľovi vznikol nárok, 

ak by k odstúpeniu od zmluvy o úvere nedošlo. Ide o obdobie odo dňa, kedy bol úver 

čerpaný do dňa kedy je vyplatená istina.  

Čo sa týka predčasného splatenia úveru, môže tak klient učiniť kedykoľvek po dobu 

trvania zmluvy a tak získava nárok na zníženie celkových nákladov o výšku úroku 

a ďalších nákladov, ktoré by platil ak by nedošlo k predčasnému splateniu úveru. 

Výhodou pre klienta je aj nulový poplatok za predčasné splatenie úveru a vybavenie 

úveru z domova, nemusí nikam chodiť a zjednávať schôdzky.Zmluvu od spoločnosti 
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Cofidis, s. r. o. môžeme teda považovať za úplnú, spĺňa všetky podmienky dané 

zákonom. 

9.2 Provident Financial, s.  r.  o. 

Provident Financial, s. r. o. je britskou finančnou spoločnosťou, ktorá poskytuje 

spotrebiteľské pôžičky a je dcérskou firmou International Personal Finance. Pôsobí 

v 13 krajinách, založená bola v roku 1880 vo Veľkej Británii a v Českej republike 

pôsobí od roku 1997. Od doby vzniku získala povesť spoľahlivého poskytovateľa 

rýchlych nebankových pôžičiek. Je členom rôznych profesijných organizácií, ktoré 

pôsobia po celom svete a tak posilňujú kvalitu, spoločenský dopad, tradíciu a význam 

tejto spoločnosti. (www.provident.cz, 2015) 

V roku 2008 založila internetový portál Pomáhame s Providentom rodine a tak 

umožňujú aktívnym ľuďom z celej republiky získať finančné prostriedky na realizáciu 

projektov a akcií, ktoré usporadúvajú vo svojom okolí. Tiež je členom Britskej 

a Americkej obchodnej komory a Rady pre reklamu. (www.providentfinancial.cz, 2013) 

Predmetom analýzy je neúčelová pôžička vo výške 40 000 Kč, ktorá je splatná 

v 100 týždenných splátkach. Tvorí prílohu písmena C tejto práce.  

 

Tab. 3  Zmluvné náležitosti spoločnosti Provident Financial, s. r. o. 

Bod Zmluvný údaj 

a neúčelová pôžička 

b v hlavičke zmluvy 

c zmluva je uzatvorená na dobu určitú, celková výška 

úveru je 40 000 Kč a čiastka pôžičky bude pripísaná na 

účet klienta 13. kalendárny deň od podpisu zmluvy 

podľa článku 3 zmluvných podmienok (ZP) 

d - 

e podľa článku 4 ZP je úroková sadzba vo výške 19,70 % 

f podľa článku 3 ZP je RPSN 53,00 % 

g splátky na 100 týždňov vo výške 624 Kč, posledná 

600 Kč 

h článok 5 ZP 

http://www.provident.cz/
http://www.providentfinancial.cz/
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i - 

j nie sú 

k podľa článku 18 ZP vzniká Providentu nárok na 

zákonný úrok z omeškania, ktorého výška odpovedá 

ročnej výške repo sadzby stanovenej Českou národnou 

bankou pre prvý deň kalendárneho polroka, v ktorom 

došlo k omeškaniu zvýšenú o osem percentných bodov 

l nie sú 

m požiadavka na zaistenie alebo poistenie nie je 

n článok 19 ZP 

o - 

p článok 10 ZP 

q článok 20 ZP 

r článok 23 ZP 

s orgánom vykonávajúci dozor je Česká obchodná 

inšpekcia podľa článku 22 ZP 

t - 

Zdroj: vlastná práca podľa prílohy písmena C 
 

Na základe povinných údajov zmluva od spoločnosti Provident Financial, s. r. o. 

obsahuje všetky povinné náležitosti okrem emailovej adresy alebo telefónneho čísla 

klienta.  

Pôžička má pevne stanovenú úrokovú sadzbu, po celú dobu trvania sa nezmení, 

pre klienta je tak garantovaná a presne vie, na koľko ho pôžička vyjde.  

Výška ročnej percentnej sadzby nákladov je uvedená v článku 3 a úroková sadzba 

v článku 4, klient má tak prehľad o konkrétnych sadzbách na základe počtu splátok, na 

ktoré bola zmluva zjednaná. Forma splátok má inú formu než ostatné spoločnosti a je 

týždenná, zmluva obsahuje podrobný a prehľadný popis informácií ohľadne úverových 

splátok. Za vysoký môžeme považovať administratívny poplatok, ktorý je 11 188 Kč. 

Podľa dohody Providentu a zákazníka v prípade, že zákazník mešká s platbami, 

vzniká Providentu nárok na zmluvnú pokutu. Výška zmluvnej pokuty je 300 Kč za 

každý týždeň z omeškania. Podľa počtu splátok je v článku 18 zmluvných podmienok 

uvedené, koľko krát bude zákazník vyzvaný k zaplateniu zmluvnej pokuty.  
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Poistenie predstavuje voliteľnú službu pôžičky, v prípade vyjadrenia súhlasu na 

strane 2 sa zákazník stáva poisteným pre prípad smrti následkom úrazu a 

asistenčných služieb dňom nasledujúcim po poskytnutí pôžičky a toto poistenie zaniká 

so zánikom zmluvy. V prehlásení k zaradeniu zákazníka do poistného programu sú 

uvedené konkrétne výšky poistného a počet týždňov, na ktoré sa toto poistenie 

uzatvára.  

Zákazníkovi vzniká právo na odstúpenie od zmluvy do 14 kalendárnych dní od jej 

uzatvorenia bez udania dôvodu a aj v prípade tejto zmluvy má zákazník nárok na 

predčasné splatenie pôžičky a Providentu vzniká nárok na náhradu nutných objektívne 

odôvodnených nákladov.  

Zmluva je pre klienta vhodná a obsahuje práva a povinnosti plynúce zo zmluvy, 

neobsahuje skryté poplatky. Poskytovateľ pôžičky môže kontrolovať register dlžníkov 

ale na schválenie žiadosti to nemá negatívny dopad pretože do úvahy sa berie viacero 

faktorov ako je vek, lokalita alebo zamestnanie, a tak je dostupná väčšiemu počtu 

žiadateľov. 

9.3 Essox, s.  r.  o. 

Spoločnosť Essox, s. r. o. je významným členom finančnej skupiny Komerčnej banky, 

zároveň patrí do medzinárodnej finančnej skupiny Société Générale. Na trhu pôsobí od 

roku 1993, už niekoľko rokov je členom Českej leasingovej a finančnej asociácie a tiež 

je zakladajúcim členom združenia SOLUS. Patrí do asociácie pre elektronickú 

komerciu. Medzi jej hlavné činnosti patrí financovanie nákupu spotrebného tovaru a 

služieb, financovanie nákupu nových a ojazdených automobilov, neúčelové hotovostné 

pôžičky alebo co-brandované kreditné karty.  

Ako finančná inštitúcia podporuje rôzne organizácie, jednotlivcov a športovcov. 

Patrí medzi najvýznamnejších nebankových poskytovateľov služieb v Českej 

Republike.  

(www.essox.cz, 2016) 

Predmetom je neúčelový úver poskytovaný na 3 roky a tvorí prílohu písmena D 

tejto práce. 

http://www.essox.cz/
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Tab. 4 Zmluvné náležitosti spoločnosti Essox, s. r. o. 

Bod Zmluvný údaj 

A neúčelový úver 

B v hlavičke zmluvy 

C na dobu určitú, celková výška úveru 40 000 Kč, 

spoločnosť prevádza inkaso maximálne 10 dní pred 

dňom splatnosti príslušnej splátky 

D - 

E úroková sadzba je 19,36 % a je fixná 

f RPSN je 24,80 % 

g 36 mesačných platieb vo výške 1204 Kč. 

h časť III. bod 7 obchodných podmienok zmluvy o úvere 

i - 

j nie sú 

k v prípade že je klient v omeškaní s platbami, má 

spoločnosť nárok na zmluvnú pokutu vo výške 10 % z 

dlžnej čiastky 

l nie sú 

m požiadavka na poistenie nie je, zaistenie bod II. 

obchodných podmienok 

n časť VI. bod 2 obchodných podmienok 

o - 

p časť I. bod 7 obchodných podmienok, klient má právo 

na pomerné zníženie celkových nákladov 

spotrebiteľského úveru o úroky, ktoré by bol klient 

povinný zaplatiť v prípade, že by k predčasnému 

splateniu nedošlo 

q časť VI. bod 3 obchodných podmienok 

r časť VI. bod 7 c) obchodných podmienok 

s časť VI. bod 7 b) obchodných podmienok 

t - 

Zdroj: vlastná práca podľa prílohy písmena D 
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Rovnako ako predchádzajúce zmluvy aj zmluva o úvere od spoločnosti Essox, s. r. 

o. obsahuje všetky povinné náležitosti podľa prílohy č. 3 zákona o spotrebiteľskom 

úvere.  

Zjednaná úroková miera je fixná, no v prípade poruchy trhu je spoločnosť 

oprávnená jednostranne meniť úrokovú sadzbu úveru a zároveň aj RPSN na sadzbu, 

ktorá vyjadruje náklady spoločnosti vynaložené na obstaranie zdrojov pre financovanie 

úveru. Za poruchu trhu sa považuje napríklad situácia, kedy dôjde k zmene niektorej 

z kótovaných hodnôt PRIBOR/LIBOR/EURIBOR o viac než 100 bázických bodov. 

V prípade zmeny úrokovej sadzby má klient právo zmenu odmietnuť a vypovedať 

zmluvu v jednomesačnej výpovednej lehote.  

Spoločnosť umožňuje klientom dobrovoľné poistenie pre prípad smrti, invalidity 3. 

stupňa, pracovnej neschopnosti a straty zamestnania, ktoré je zdarma. V priebehu 

trvania zmluvy je spoločnosť oprávnená požadovať od klienta k zaisteniu plnenia jeho 

záväzkov zo zmluvy aj ďalšie vhodné zaistenie ako napríklad ručenie tretej osoby 

a klient je povinný toto zaistenie v primeranej lehote poskytnúť.  

Ak je klient v omeškaní so splácaním mesačnej splátky po dobu dlhšiu než 30 dní 

alebo ak porušil niektorú povinnosť vyplývajúcu zo zmluvy, je spoločnosť oprávnená 

odstúpiť od zmluvy a žiadať splatenie dlžnej čiastky.  

V prípade predčasného splatenia klient hradí spoločnosti náklady, ktoré zahŕňajú 

hlavne administratívne náklady spoločnosti spojené s prípravou a realizáciou 

predčasného splatenia.  

Mnoho klientov vidí výhodu v čerpaní rôznych výhod spojených s Komerčnou 

bankou a tiež poistenie zdarma. Spoločnosť Essox  poskytuje kvalitnú nebankovú 

pôžičku a tak je pre klienta vhodná.  

9.4 Inominátne zmluvy 

Účastníci záväzkovo právnych vzťahov môžu medzi sebou uzavrieť nie len typovú 

zmluvu ako je napríklad nájomná alebo kúpna zmluva (teda pomenovanú) ale aj 

nepomenovanú, ktorej sa hovorí inominátna alebo tiež netypizovaná.  

Tento druh zmluvy nie je upravený v zákone (napr. občianskom alebo obchodnom 

zákonníku) ako jeden z typov zmlúv, nesmie však odporovať obsahu alebo účelu 

zákona. U nepomenovaných zmlúv určujú obsah a názov jej účastníci, tiež si upravujú 

vzájomné práva a povinnosti, ktoré tvoria obsah zmluvy. V praxi patria medzi 
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najčastejšie nepomenované zmluvy napríklad zmluvy, kde sa zjednáva právo spätnej 

kúpy, opčné právo, zmluva o kaucii alebo zmluvy o spolupráci. (www.euro.cz, 2010).   

Aj keď je v súčasnosti uzatváranie inominátnych zmlúv bežnou záležitosťou, 

z voľne dostupných zdrojov som žiadnu, kde sa jedná o požičanie peňazí nezískala. Pri 

uzatváraní týchto zmlúv sa často chybuje aj v zásadných veciach ako je napríklad 

samotný predmet zmluvy a preto je potrebné vymedzeniu predmetu a ostatným 

náležitostiam venovať mimoriadnu pozornosť. Bezchybné ale nie sú ani typové zmluvy, 

príkladom je zmluva o zápôžičke v prílohe písmena E tejto práce.  

Podľa článku II. tejto zmluvy sa zapožičiavateľ zaväzuje poskytnúť zápôžičku 

vydlžiteľovi do 10 dní od dátumu, kedy vydlžiteľ predloží zapožičiavateľovi doklady 

preukazujúce naplnenie účelu zmluvy. Podľa občianskeho zákonníka je ale zmluva 

o zápôžičke uzatvorená predaním zastupiteľných vecí (peňazí) vydlžiteľovi, a teda 

zmluvu, ktorou sa ešte len zjednáva, že zapožičiavateľ do nejakej doby požičia 

finančný obnos vydlžiteľovi nemôžeme považovať za platne uzatvorenú zmluvu 

o zápôžičke, tá vzniká až odovzdaním finančných prostriedkov. Podľa nového 

občianskeho zákonníka bude nutné skúmať, či uzatvorená neplatná zmluva 

o zápôžičke nie je v skutočnosti platnou zmluvou o úvere, ktorá už nie je koncipovaná 

ako reálny kontrakt, ale ako záväzok veriteľa poskytnúť finančný obnos dlžníkovi. 

9.5 Zhodnotenie a odporúčania klientom 

Predpokladom bolo, že všetky spoločnosti obstoja v analýze dobre, keďže sú členmi 

ČLFA a to sa aj potvrdilo, preto za prijateľnú môžeme považovať pôžičku od 

spoločnosti Cofidis, Provident Financial aj od spoločnosti Essox.  

Všetky zmluvy obsahujú povinné náležitosti podľa prílohy č. 3 zákona o 

spotrebiteľskom úvere, chýba len emailová adresa alebo telefónne číslo u spoločnosti 

Provident Financial a tak by bolo potrebné tento údaj doplniť. 

Na základe zrovnania zmlúv je RPSN spoločnosti Provident Financial vyššie 

z dôvodu vysokého administratívneho poplatku, ktorý je súčasťou celkových nákladov 

na úver. Naopak u zmluvy od spoločnosti Cofidis môžeme za nevýhodu považovať 

vyššiu úrokovú sadzbu, ktorá činí 29,58 %, no neobsahuje žiadne poplatky za 

spracovanie. Táto úroková sadzba ja však premenlivá a klient sa týmto pohybom musí 

prispôsobiť.  

http://www.euro.cz/
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Niektoré nebankové subjekty na trhu nemajú uvedené potrebné základné 

informácie o pôžičke na webových stránkach ako sú napríklad úroky, celkové náklady 

alebo obchodné podmienky, no v prípade zmlúv hodnotených v tejto práci každá 

webová stránka obsahovala formulár zmluvy o úvere alebo pôžičke a tiež obchodné 

podmienky a sadzobník poplatkov.  

Vybavovanie pôžičky u spoločnosti Cofidis prebieha vcelku rýchlo a výhodou tejto 

nebankovej pôžičky je možnosť ju splatiť predčasne bez akýchkoľvek poplatkov. 

Spoločnosť Provident Financial garantuje prehľadnú a transparentnú zmluvu a tiež 

poskytnutie pôžičky bez skrytých poplatkov, pôžičky sú bez ručiteľa a bez nutnosti 

ručenia majetkom. Zákazník si môže vybrať hotovostný alebo bezhotovostný režim 

splátok, kedy pri hotovostnej pôžičke si klient nemusí robiť s ničím starosti, podpis 

zmluvy aj splácanie sa realizuje prostredníctvom obchodného zástupcu, ktorý 

navštevuje klienta v jeho domácnosti. O každej splátke celkovej dlžnej čiastky je 

vedený záznam na Karte splátok, prípadne je zákazníkovi vystavené písomné 

potvrdenie o prevzatí tejto splátky. Nevýhodou ale pri tomto type je, že narastajú 

náklady o poplatky za osobné návštevy agenta. Bezhotovostný variant je pohodlnejší, 

klient len zaplatí splátku bezhotovostným prevodom napr. prostredníctvom trvalého 

príkazu v banke alebo pomocou služieb internetbankingu. 

Pozitívom u všetkých spoločností je mimosúdne rozhodovanie sporov medzi 

klientom a veriteľom prostredníctvom finančného arbitra, ktoré je navrhnuté tak, aby 

bolo rýchlejšie, lacnejšie, menej formálne a celkovo pre spotrebiteľa prístupnejšie než 

riadenie súdne.  

Každý rok pribúdajú na trhu spoločnosti, ktoré ponúkajú podľa ich vyjadrenia tie 

najvýhodnejšie pôžičky, výhodné splátky alebo zľavy z úveru. U mnoho nebankových 

spoločností sa obľúbeným stal aj splátkový predaj kedy pri kúpe zákazník podpíše 

úverovú zmluvu a tovar je jeho. Veritelia rady ponúkajú revolvingové úvery alebo 

úverové karty, ktorými sa dá platiť ako platobnou bankomatovou kartou a však klient 

platí formou čerpania úveru a ide teda do mínusu. Pri zjednávaní pôžičky u malých 

a lokálnych firiem alebo fyzických osobách by mali byť klienti opatrní, jej získanie je 

pomerne ľahké, ale ešte ľahšie môžu prísť o svoj majetok v prípade omeškania 

napríklad jednej splátky. Mnoho zákazníkov neuvažuje o zmluvných podmienkach, keď 

ich veriteľ ubezpečí, že sú na trhu štandardné a výrazy ako aval, ručiteľ, zmenka, 

kontokorent alebo debet im tiež nič nehovoria. Osudy spotrebiteľov, ktoré sa spájajú 
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s finančnými službami ako je životné poistenie, úver alebo pôžička sú dôvodom nízkej 

finančnej gramotnosti obyvateľstva ale bez viny nie je ani poskytovateľ 

spotrebiteľského úveru, ktorý pripravuje všeobecné zmluvné podmienky a formuláre. 

Medzi neprimerané praktiky, ktoré najčastejšie nebankové inštitúcie rady využívajú 

sú: 

 neprimerané sankcie ako zmluvné pokuty, sankčné poplatky alebo úroky 

z omeškania, 

 neprimerané poplatky, ktoré predražujú jeho úver alebo pôžičku ako sú 

poplatky za spracovanie zmluvy alebo administratívne poplatky za zmenu 

zmluvných podmienok, 

 splnomocňovacia doložka, v rámci ktorej má spotrebiteľ splnomocniť tretiu 

osobu navrhnutú veriteľom, aby ho zastupovala pri zaťažovaní majetku 

spotrebiteľa, môže ním byť prakticky ktokoľvek, koho si veriteľ určí, stačí 

aby táto osoba bola spôsobilá k právnym úkonom a dosiahla plnoletosť, 

 zmluvné podmienky predložené spotrebiteľom drobným ťažko čitateľným 

písmom, 

 časová tieseň pri podpisovaní zmluvy a následné nevysvetlenie 

podstatných otázok uzatvárania zmluvného vzťahu, 

 zanedbanie posúdenia schopnosti spotrebiteľa splácať poskytnutie úveru 

(posúdenie bonity spotrebiteľa) 

 iné. 

 

Spotrebiteľ by si preto vopred mal: 

 zvážiť aký úver potrebuje a či ho bude schopný splácať, 

 porovnať ponuky od viacerých veriteľov, 

 v prípade, že si berie úver od inej fyzickej osoby alebo nebankovej inštitúcie 

overiť, či je riadne zapísaná v obchodnom a živnostenskom registre a tým 

sa vyhnúť problémom v budúcnosti, 

 vyžiadať zmluvu na preštudovanie, prípadne sa poradiť s blízkymi osobami 

alebo s právnikom o zmluvných podmienkach ako sú: 

o  koľko klient celkovo za úver zaplatí, 

o  poplatky, ktoré má spotrebiteľ platiť v súvislosti s úverovým 

vzťahom, 
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o  sankcie a zmluvné pokuty, ktoré zmluva obsahuje pri porušení 

jednotlivých povinností, 

o  zabezpečenie v súvislosti s poskytnutým úverom, 

o  ako sa budú riešiť prípadné spory, ktoré vzniknú zo zmluvného 

vzťahu, 

o  za akých podmienok je možné predčasne splatiť alebo ukončiť 

zmluvný vzťah, 

o  výška RPSN. 

 pred podpisom zmluvy požiadať veriteľa o vysvetlenie tých častí, ktorým 

nerozumie, 

 v prípade problémov s plnením záväzkov vyhľadať kvalifikovanú odbornú 

pomoc, tiež má klient právo na odstúpenie od zmluvy v lehote 14 

kalendárnych dní od uzavretia zmluvy, 

 ak sú od klienta vymáhané neprimerané plnenia, zvážiť návrh na súd a 

žiadať o určenie neplatnosti zmluvy. 

 

Zákazníci, ktorí sa rozhodnú žiadať o pôžičku od nebankového subjektu, tak 

najčastejšie vidia výhody v jednoduchších podmienkach, vybavovanie úveru 

prostredníctvom banky sa im zdá byť príliš zdĺhavé a zložité. Pri nebankových 

pôžičkách je vybavenie jednoduché, rýchle a klient nemusí vynakladať veľkú námahu 

aby pôžičku získal. Ďalšiu výhodu vidia v tom, že pôžičku získajú aj v prípade keď majú 

nejaký záznam v registre dlžníkov. Nebankové inštitúcie sa totiž snažia osloviť široké 

vrstvy obyvateľov a nájsť tak riešenie na každý finančný problém. Finančné 

prostriedky, ktoré nebankový subjekt poskytuje vo forme úveru alebo pôžičky sú 

poskytované bez toho, aby klient musel dokladovať, na čo peniaze použil, a tak získajú 

pôžičku ľahko aj bez ručiteľa a v dostatočnej výške na to, aby mohli vyriešiť svoje 

finančné problémy v čo najkratšom čase.  

Mnohé nebankové pôžičky je tiež možné vybaviť aj ľahko cez internet, pre klienta 

to znamená že nemusí nikam chodiť a nič zdĺhavo vybavovať. Žiadosť je väčšinou 

posúdená behom niekoľkých minút a peniaze sú klientovi zaslané na účet.  

V prípade voľby nebankovej inštitúcie je potrebné dopredu zvážiť výber 

konkrétneho subjektu, keďže na trhu je ich mnoho a ich serióznosť je rôzna. Klienti by 

si mali zvoliť spoločnosť podľa referencií od priateľov alebo také, ktoré sú na trhu 
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dlhšiu dobu a majú vybudovanú svoju tradíciu. V každom prípade by klient v prvom 

rade mal uvažovať o nutnosti zobrať si úver a následne hlavne o podmienkach 

a ponukách, ktoré by boli pre neho najvýhodnejšie.  

Čo sa týka inominátnych zmlúv, ich uzatváranie by som neodporúčala, pretože 

klienti môžu zabudnúť zjednať nejakú dôležitú okolnosť alebo pravidlo. Bezpečnejšie je 

uzatváranie typických zmlúv, kde sú zjednané všetky podstatné náležitosti zmluvy 

a táto zmluva je teda v platnej forme. 
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10  Záver 

Bakalárska práca poskytuje prehľad o spotrebiteľských úveroch a ochrane spotrebiteľa 

a následne je zameraná na analýzu právnych aspektov vybraných zmlúv 

o spotrebiteľskom úvere od nebankových subjektov.  

Literárna rešerš opisuje zmluvu o úvere, pôžičke a rozdiely medzi nimi. Spomenuté 

sú aj zásady úverovania, vývoj a právna úprava ochrany spotrebiteľa v Českej 

Republike. Predstavený je historický vývoj spotrebiteľského úveru, jeho právna úprava, 

informačné povinnosti pre poskytovateľov úverov a tiež druhy spotrebiteľských úverov. 

Následne sú zhrnuté činnosti a účel Českej leasingovej a finančnej asociácie, výpočet 

RPSN a z akých nákladov pozostáva.  

Dôležitou časťou sú novinky od marca 2016 spotrebiteľských úverov zákona č. 

145/2010 Zb. o spotrebiteľskom úvere, ktoré zahŕňajú sprísnenie pravidiel 

v poskytovaní spotrebiteľských úverov, pôžičiek a odložených platieb a tiež 

transformáciu Smernice 2014/17/EU o dovtedy neregulovaných úveroch na bývanie. 

Novo upravený zákon tiež prináša prehľadnejšiu informačnú povinnosť a detailné 

posúdenie finančnej bonity klienta. 

Uvedené sú činnosti bankového a nebankového registra klientskych informácií, 

register SOLUS, kde sú tu zaznamenávané údaje o tých dlžníkoch, ktorí neplnia svoje 

záväzky riadne a včas a nakoniec Centrálny register úverov, ktorý sa zameriava na 

podnikateľskú sféru. 

Zmeny nastali tiež pre nebankové subjekty, kde dozor nad spotrebiteľským 

úverovaním prebrala Česká národná banka a začala vydávať licencie k poskytovaniu 

spotrebiteľských úverov. Nebankový poskytovateľ spotrebiteľského úveru, ktorý chce 

získať licenciu od ČNB, musí odoslať žiadosť prostredníctvom formulára, ktorý je 

stanovený vyhláškou a tiež musí doložiť doklady a dokumenty, podľa ktorých spĺňa 

podmienky stanovené vyhláškou a zákonom o úvere pre spotrebiteľa.  

Vlastná práca pozostávala z analýzy vybraných zmlúv od nebankových inštitúcií, 

kde sa zisťovalo, či dané zmluvy obsahujú všetky povinné náležitosti stanovené 

zákonom. V tejto analýze bola použitá metóda komparácie, kde vyplynulo, že zmluvy 

od spoločnosti Cofidis a Essox obsahujú všetky zákonom stanovené povinnosti, no 

u spoločnosti Provident Financial je jediným nedostatkom chýbajúca emailová adresa. 
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Tiež je u tejto spoločnosti pomerne vysoké RPSN vo výške 53 % a preto ju 

z ekonomickej stránky môžeme považovať za dosť rizikovú.  

Dôležité je, aby Česká obchodná inšpekcia robila pravidelné kontroly 

poskytovateľov spotrebiteľských úverov, či sa nedopustili nelegálneho jednania voči 

spotrebiteľovi, keďže určite nie všetky subjekty na trhu spĺňajú zákonom stanovené 

podmienky. Za pozitívne hodnotím novú úpravu zákona č. 145/2010 Zb., 

o spotrebiteľskom úvere, v platnom znení, ktorá nadobudla účinnosť v marci 2016 

týkajúca sa sprísnenia vstupu nebankových subjektov na trh prostredníctvom licencií, 

ktoré udeľuje Česká národná banka. 

Klient, ktorý chce žiadať o úver od nebankového subjektu by si mal vopred 

zanalyzovať všetky podmienky a riziká, ktoré mu dané spoločnosti ponúkajú 

a zorientovať sa v nich predtým, než podpíše konkrétnu zmluvu. Ďalšou možnosťou je 

zváženie inej alternatívy, ako sa dostať k peniazom, či už v bankovom sektore alebo 

pôžičkou od rodinných známych.  
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